

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

Un mes ..... 2'25 ptas.  
Fuera: trimestre ..... 8'00 »  
Extranjero: semestre ..... 16'00 »  
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

# Diario de Alicante

PERIÓDICO I R REPUBLICANO

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21  
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10  
APARTADO DE CORREOS, 162  
TELEFONO 1623 (OFICINAS)  
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

ALICANTE 12 AGOSTO DE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

**AL PASO DE LA ACTUALIDAD POLITICA**

## Las manifestaciones que ha hecho a uno de nuestros redactores una destacada personalidad radical-socialista

Lo que significan para la provincia las posiciones personales de Botella Asensi y López Orozco

Hace unos días gira la actualidad palpitante de la vida política nacional en torno a la posición que en definitiva adopte un partido y más que un partido sus hombres representativos. Cálculas, comentarios, pronósticos y vaticinios se fundan en la postura que en fecha inmediata tiene que adoptar el partido radical-socialista, dada la honda inquietud que en sus filas se advierte, y la discrepancias verdaderamente grave que ha surgido entre sus más destacadas figuras.

Las figuras de que este partido inquieto, movido, que en la gran pugna nacional, entre republicanismos democrático y socialismo marxista adopta una posición ecléctica.

En esta situación, el reportero ha ido a caza de la opinión representativa, del juicio que merezca destacarse, en busca de palabras autorizadas que merezcan honores de publicidad. Y ha encontrado estas cualidades en persona destacada dentro del partido radical socialista alicantino.

Es el interlocutor que hemos elegido persona versada en estas lides periodísticas, y enterado de nuestro propósito, nos acoge con abierta y franca simpatía. Conoce nuestra filiación, sabe a qué lectores se destinan sus palabras, pero con gesto de independencia afirma que no tiene por qué recatarse, ya que con ello cree servir a sus ideas.

Pero algo nos ruega. Algo y muy importante. A cambio, sin embargo, de dejarnos oírle no podemos titubear siquiera en lo que nos pide. Lástima que hayamos tenido que acceder a recomendación tal, porque el amable político no nos ha pedido otra cosa sino que reservemos su nombre... por razones fáciles de comprender en estos momentos.

Y ya está reservado. En presencia de este militante republicano, nosotros le hemos espetado lisa y llanamente la finalidad de nuestra visita: Queremos saber lo que pueda contarnos acerca del pleito nacional que tiene planteado su partido y, especialmente sobre las derivaciones de esa política en nuestra provincia.

—Esté usted seguro, nos dice, de que predominará el buen sentido. Nuestro partido es todavía joven en la política, pero ha venido siempre resolviendo sus pleitos interiores con clara visión de su porvenir histórico y absoluta consciencia.

—¿Cree en la importancia y el alcance que se viene dando a esta disidencia presente, o por mejor decir a la discrepancia entre el Comité Ejecutivo nacional y la minoría parlamentaria?

—No. No creo que pueda revestir caracteres de gravedad, porque el sumo ya se ha visto en quienes radica la discrepancia; se trata de un número reducidísimo de miembros de la minoría que se hallan en discrepancia con la obra personal de Marcelino Domingo, alma, fundador e indiscutible inspirador del partido.

—¿Según esto, puede afirmarse que van ustedes rápidamente hacia el reconocimiento de una jefatura personal?

—No se puede asegurar cosa semejante en los presentes momentos; pero es evidente que la gran masa del partido está junto a Marcelino, como familiarmente le llamamos sus amigos.

—En ese caso, la opinión del Comité Nacional, que fué elegido después de unas deliberaciones muy prolijas y en una elección muy disputada, ¿entiende usted que no representa la voluntad del partido?

—Acaso sea ello cierto; porque quienes asistieron a aquel Congreso no podrán olvidar cómo gravitaba en todo instante sobre la asamblea la opinión de Marcelino Domingo. Si se le hubiera dado a

la elección el significado de lucha personal contra Marcelino Domingo, es seguro que no existiría el actual Comité Nacional. Puede decirse con absoluto fundamento de certeza que los miembros del Comité Nacional están haciendo mal uso de sus facultades, ya que nadie pudo facultarles para que hicieran la labor pequeña que vienen efectuando en perjuicio del partido, del Gobierno y de la política de izquierdas. Parece que tienen puesto todo su interés en la sustitución de los actuales ministros del partido. Es, en fin, un empeño de tipo personal el que les alienta y anima.

—Pero, tratándose del más alto organismo nacional del partido, tiene el asunto verdadera gravedad.

—No, de ningún modo. Los componentes del Comité Ejecutivo saben que se encuentran absolutamente solos. De ahí su resistencia a convocar un Congreso nacional del partido.

—Es que han creído mucho algunas figuras dentro de esa organización. ¿Qué me dice usted de Jordón Ordax, de Fedec, de Moreno Galvache, del propio López Orozco?

—Nada de eso tiene importancia ante la figura nacional del ministro de Agricultura; y si ellos han crecido no fué por otra cosa que por desprendimiento personal de Domingo.

—¿Según esto es inevitable esa división, esa pugna?

—No creo que se llegue a una escisión, pero en tal caso ganaría la unidad del partido, que no puede estar dando continuamente espectáculos como los que ya hemos dado. Primero la escisión de Balbontín, después la de Botella Asensi y Eduardo Ortega, luego la separación de Pérez Madrigal, las disidencias de Murcia... Todo eso perjudica nuestra fuerza política, haciéndonos aparecer como elementos inestables. Hay, pues, que afianzarse, que adquirir verdadera consistencia.

—Pero la consistencia no tiene relación ninguna con las disidencias. Aquí, por ejemplo, en nuestra provincia, han afectado muy de cerca estos problemas. Primero fué Botella Asensi el que se separó de la organización; ahora la pugna está planteada también con López Orozco. ¿Qué va a ocurrir?

—No sé lo que pueda ocurrir. Yo sólo puedo hablarle a usted, dentro de nuestra política provincial, de un tema: del «marcelinismo» de esta provincia. En la provincia de Alicante los radicales socialistas son amigos de Marcelino Domingo, siguen a Marcelino Domingo, van con él a todas partes, seguirán su suerte y aceptarán sus inspiraciones. El que luce contra esto, va contra lo imposible. Esta tierra no se le puede disputar al nuestro amigo.

—¿No teme usted que por ese camino se caiga en el caudillismo, que ha combatido el propio don Marcelino?

—No sé dónde se caerá, pero aquí Marcelino Domingo es indiscutible. A los que no les convenga, pueden apartarse antes de que les arrollemos.

Ya hemos oído bastante. Hemos oído bastante para el público, porque lo demás que oímos se confió al amigo, al compañero de luchas, pero no al indiscreto periodista que se ha permitido, quizá, dar a esta conversación un alcance periodístico para el que no fué totalmente sostenida por la destacada personalidad política que nos ha hablado.

Ahí quedan esas palabras. Nosotros, fieles portadores de la información, la trasladamos íntegra al papel, reservando aquello que por entrar en la esfera de lo personal no debe nunca alcanzar trascendencia pública.

MARCO TULLIO

**Gráficos de actualidad**



DEPORTES DE HOLLYWOOD

La actriz cinematográfica, Jean Harlow, se ha dedicado con el mayor afán al británico «golf», deporte que, según dice, reúne inmejorables condiciones para olvidarse de los ajetreos y pequeñas intrigas características de la Meca cinematográfica.

GRAFICOS — REPORTAJES — INFORMACIONES  
Servicios Informativos de Prensa Internacional  
Delegaciones en todos los países de habla española  
Dirección: Alcalá, 181. MADRID.

**NUESTROS CONCEJALES**

## UNA SESION RELAMPAGO

A las seis y media en punto, abre la sesión el alcalde don Lornzo Carbonell.

Asistieron los señores concejales Mora, Ruiz P. Aguilá, Alamo, Sánchez Santana, Navarrete, Cremades, Arques, Samper, E. Sánchez, Llanras, Sierra y G. Ramos.

Se aprobó el acta de la pasada sesión.

**DE OFICIO**

Se aprobó una moción de la alcaldía, sobre el concurso para el derribo de las casas que en las calles de Bailén, Méndez Núñez y Plaza de Castelar, entra en la zona comprendida en las reformas urbanas de Alicante.

La Corporación se dió por enterada del extracto de los acuerdos adoptados por S. E. durante el mes de julio.

El informe de la Comisión en instancia del interventor municipal, don Manuel Pons, solicitando un mes de licencia, fué aprobado.

La instancia de doña Vicenta Teuler, viuda de don Juan Calvo, peón de la Estufa de Desinfección, solicitando pensión, fué aprobado condicionalmente el 25 por 100 del sueldo que disfrutaba.

Se aprobaron los siguientes informes de la Comisión de Fomento:

Autorizando a don Francisco García, para construir una casa de planta baja en terreno situado en la calle de Roselló.

A don Enrique Verdú, para elevar un piso y ático a la casa número 21 de la calle del marqués de Molins.

Los expedientes de alcantarillado en las avenidas de Salamanca, General Marvá y Benito Pérez Galdós, y calles de Mariana Pineda, Posé María Py y maestro Marques, y el obras de urbanización de la parte Este de la calle que limita el muro de cerramiento de la Prisión Provincial.

El de urbanización de la avenida de Salamanca, tramo comprendido entre Benito Pérez Galdós y General Mancha, quedó aprobado General Mancha, quedó para el año venidero, por no haber en el presente asignación alguna.

La propuesta de la Comisión de Fomento, sobre reglas a que han de sujetarse las construcciones, quedó aprobado con las reformas, artículos 218 y 219.

Los expedientes promovidos por don Alejo Martínez, don Alvaro Guixot, don Manuel Garberi, don Manuel Iborra, don Miguel Penosa y don Isidro Martínez, sobre construcciones de panteones, fueron aprobados.

El informe de la Comisión de Hacienda, n expediente instado por la Compañía Española de Publicidad, sobre liquidación girada por el contratista de anuncios que quedó para esta sesión, se aprobó por unanimidad.

Se aprobó la propuesta de la Comisión, sobre pago de cantidades por traspaso de la propiedad de la finca «Buena Vista».

El Padrón de arbitrio por uso del Escudo de la Ciudad para el presente año, fué también aprobado.

La instancia del guardia urbano, Angel Torres, en solicitud de una paga de anticipo reintegrable, se aprobó.

El informe de la Comisión en instancia de la banda de la Cruz Roja, en solicitud de subvención, no se le concedió por no haber fondos.

La rectificación del reparto de contribuciones especiales por la contribución del alcantarillado en la calle del teniente Llorca, fué aprobado.

Las reclamaciones por exacciones especiales fué aprobado.

La de don Juan Pal Maltés, por Plus-Valía, fué desestimado; y la de don Joaquín Ferrer y don Francisco Fajardo, sobre derechos re fundidos sobre la propiedad urbana, fueron aprobados.

**RUEGOS Y PREGUNTAS**

El señor G. Ramos, usó de la palabra para pedir que el practicante que fué de la Isla de Tabarca, se le concediese el lugar que le corresponde en el escalafón de practicantes.

El señor Carbonell le responde, que ayer mañana había firmado un decreto para las Comisiones de Gobernación y Sanidad, para que emitan un nuevo dictamen sobre el particular, y lo traerá de nuevo a discutir por la Corporación el caso del practicante señor Andújar.

Y no habiendo ningún señor concejal que quiera hacer uso de la palabra, se levantó la sesión a las siete y cuarto de la noche.

**LA TACTICA FASCISTA**

## Que quienes tomen el pulso a España se lo encuentren

Cuidado socialistas, republicanos todos. Hay que estar atentos al sistema, prestos a la repulsa. La coacción del Estado, con ser indispensable y aunque funcione irrepresiblemente, es poco si tiene como fondo un pueblo átono.

En una tribuna del Congreso, se dieron gritos de viva el fascismo. Un par de jovencitos exaltados, o un par de alborotadores a jornal, es lo mismo. El suceso podría parecernos pintoresco si no hubiera ya por el mundo dos experiencias. Genticillas así, grupitos poco numerosos fueron en Italia los del ricino, en Alemania los que rompían las lunas de los establecimientos propiedad de judíos o insultaban en la cátedra al profesor de origen hebreo. Se hizo sobre ellos demasiado epigrama; y demasiado poco escarmiento. Fueron envalentonándose y los del ricino acabaron en asesinatos de Matteotti y los de las lunas en el programa (Pase la palabra de circulación universal).

Hay demasiada gente interesada en jalearse esos alardes, y en pagarles, y van sirviendo para tomar el pulso al país o tal vez para adormecer en él el caro sentido del peligro. Cada día se avanza un poco y la sensibilidad social se hace a ello. Así se prepara la tentativa y se adiestran las huestes en la prociadad. Más vale estar alerta desde el primer momento. Estos brotes se sigan con facilidad; luego la lucha será más dura.

Téngase en cuenta que la pasividad es colaboración para el decidido. No cabe mirar al que la lanza a un acto como el realizado en el Congreso ni son ojos de bonacheria para el chiquillo insensato, ni de generosa superioridad para el provocador aislado, ni de desdén para el perturbador a sueldo. Cualquiera de ellos trabaja en la brecha que se quiere abrir. Lo importante es no dejarles que den los primeros golpes siquiera, por leves que sean.

Hágase sentir en el acto la repulsa de la ciudadanía. Proporcionadas maneras hay siempre al alcance de la provocación; no es que haya de pasar nadie más allá del adecuado extremo. Ni siquiera prevenidos hay que estar por ahora, pues se limita el fascismo a pulsar la opinión. Lo importante es eso: que le encuentre el pulso. Para ello sobra entodos los republicanos otro apercebimiento que el de pensar qué se propone la reacción con esas esporádicas gallardías.

La táctica seguida en Italia y en Alemania, y en Austria actualmente por los agitadores hitlerianos, es ir multiplicando el incidente, y descomienciando; cuidando al mismo tiempo de no comprometerse demasiado para evitar que la ejemplaridad de un castigo enérgico retraiga a los encargados de la misión algarera. La nueva ley de Orden público española tiene con que atajarlos; pero así y todo, si organizan la perturbación menuda con tanta profusión como en otras partes el 80 por 100 escasará necesariamente a la sanción legal.

El deber de todos es que a la sanción ciudadana no escapen. Hacerles notar desde el principio que la España democrática, aleccionada en ajenos ejemplos, no tolerará del fascismo ni las molestias preliminares; que sabe que el señoritín que hoy da un grito amparado en su propia insignificancia no espera más que la coyuntura favorable para saquear e incendiar los locales de las organizaciones obreras protegido por milicias que el interés de casta azuza.

«¿No hay republicanos en esa tribuna?», preguntó algún diputado desde su escaño, al no percibir contra el desvergonzado insulto la justa reacción. Seguro que sí los había, pero el acontecimiento les sorprendió sin criterio hecho sobre el partido que se debe tomar en parecido trance. A prevenirlos a todos se encaminan estos renglones. Que los republicanos que hay en todas partes, sepan el alcance de esas alharacas y que es necesario oponerse a ellas por defensa, por decoro y por comodidad.

**«SI NON E VERO...»**

## Sutilezas e ingenuidades

Haceunos cinco años, coincidieron en casa de Margarita Xirgu, en Madrid, el esultor Clará y Santiago Rusiñol. Los dos habían sido invitados, junto con otras personalidades del arte y de las letras, a almorzar, por la ilustre actriz.

Particularmente locuaz aquel día, contaba Rusiñol anécdotas tras anécdotas, estando todo el mundo pendiente de los labios del genial humorista.

De pronto, Clará, que como todos había paladeado con deleite un succulento guiso de pato con guisantes, levantó tímidamente la mano.

Pero con la más graciosa de sus sonrisas, Margarita le atajó, diciéndole:

—Luego, querido Clará. No interrumpamos ahora a Rusiñol que está sublime...

—A los postres, por fin, Rusiñol dejó de hablar, para encender su famosa pipa.

—Y bien Clará—preguntó entonces Margarita Xirgu—¿qué quería usted decirnos?

—¡Oh nada!—fué la respuesta—. Quería pedir unos guisantes más...

A Rodrigo Soriano le preguntaron qué opinaba del discurso de Marcelino Domingo.

—Desde luego, fué claro y serio—contestó.

—Pero—insistió el que habíale hecho la pregunta—¿le parece hábil la actitud del ministro de Agricultura?

—¡Hombre!—replicó Rodrigo Soriano—todos los domingos son inhábiles.

Bernard Shaw concedió hace unos días una entrevista a un periodista francés, el cual no pudo ocultar, su extrañeza ante el hecho de que el genial humorista, que alardea de ser un socialista convencido, le invitase a dar un paseo en un automóvil sencillamente asombroso en cuanto a perfeccionamientos, lujo y confort.

—Como algunos pretenden—explicó muy serio Shaw—que un verdadero socialista, y yo lo soy, no debe poseer un Rolls, he acatado tal opinión y he comprado un coche todavía más caro. Y conste que con un Rolls me hubiera dado por satisfecho. Pero tiene para mí el qué dirán, tanta importancia...

—Yo, la verdad—decía en Madrid el otro día a un amigo nuestro don Jacinto Benavente—no creo en algunos de los que se han dado en llamar valores literarios de hoy. Así, por ejemplo, no creo en Ramón Gómez de la Serna.

—De Ramón conocerá usted, desde luego, «El Circo».

—Sí, pero ni de circo creo que sepa Gómez de la Serna una palabra, mientras no escriba por lo menos los sentimientos de un elefante que encuentre en el teclado de un piano el marfil de los colmillos de su padre...

## Questionario indiscreto

EL ROMANTICISMO DE MARCELINO

Don Marcelino ha debido leer, sin duda el último editorial de «El Socialista» en el que se asegura que no tardará en producirse la crisis, y que ellos—los socialistas—dejarán el Poder, si no hay ratificación de confianza, sin reservas de ningún género.

Pero don Marcelino es más papista que el Papa, don Marcelino después de conocer el aludido artículo, ha montado en colera, y ha dicho que todo el artículo es una pura fantasta, y que los socialistas no pueden dejar el Poder. «¿Para eso—dijo—pronuncié yo mi discurso del teatro Pardiñas? ¿Para eso gasté yo mis energías en colear a Largo Caballero y en hacer oposiciones a la simpatía socialista?»

Claro: don Marcelino sigue en sus trece. Nombrarle la crisis, es nombrarle al diablo. A él le va bien. Tiene en sus manos un magnífico instrumento electoral y caciquil que es la Reforma Agraria. Bien manejada, se va a todos partes. Tiene en sus manos algunos poderosos resortes de la Ley de Arrendamientos Rústicos. Y tiene en sus manos la válvula de entrada de trigo exótico por Cataluña. Ese trigo que en primera molturación, figura como alimento para el ganado, y que ya dentro de Cataluña, se incorpora a las harinas de la panificación.

Con todo eso, que, a la postre se traduce en votos condicionados, no es extraño que don Marcelino se meste la barbilla, y se tire al suelo, como un chico travieso al menor soplo de crisis. ¡Romántico que es uno!

He aquí una prueba palpable de la política de corrupción ministerial tipo viejo régimen que pone en práctica el Gobierno Azaña: en los momentos de mayor pugna entre el Gobierno de Casas Viejas y el Comité ejecutivo del partido radical socialista, que preside el señor Gordón Ordax, y en la «Gaceta» de ayer, aparece un decreto, firmado por don Marcelino, nombrando al señor Gordón Ordax representante del Gobierno español en el Congreso de Avicultura que se celebrará en Italia próximamente, y asignándole importantes dietas.

Parece ser que el señor Gordón Ordax, indignado por la ofensa que se le quiere inferir, ha rechazado el cargo y los emolumentos.

¿Es ésa la política que, según don Marcelino, combaten sus adversarios interesados en desprestigiar la República?

**CARIDAD**

## La fiesta de hoy

Esta noche se celebrará la gran fiesta anual a beneficio de la magnífica institución «La Gota de Leche».

Los jardines de Ramiro serán de oro por su iluminación maravillosa y por la luz de nuestras bellas mujeres que allí se dan cita, para lograr para los niños pobres lo que han de menester, y que la caridad alicantina, tantas veces probada, no regateó jamás.

La velada tendrá todos los atractivos encantos de todos los años: música, alegría, baile... La juventud pondrá su alma en ese acto plausible dándole carácter y bullicio.

Habrán puestos de helados, buñoleros... Varias orquestinas amenizarán los bailes. La banda municipal dará un concierto, con un selecto programa, a base de música española (Chueca, Alonso, Chapí y Torroba). Habrá una tómbola.

Pero, sobre todo, habrá buen gusto, animación, alegría, mantes de Manila y centenares de muchachas bonitas.

Y unas enramadas acogedoras para desgranar madrigales al oído de una bella...

# Gacetas

**UNA RESPUESTA**  
En respuesta a nuestra denuncia sobre los peligros que aguardan a los automóviles en la entrada a la carretera de Silla, pasado el Matadero, nos comunicó el señor Ingeniero jefe de Obras Públicas que no le compete ser remedio por depender dicha carretera del Circuito de Firmes Especiales.

Como con esta respuesta queda aclarada la irresponsabilidad de la Jefatura de Obras Públicas de Alicante, pero subsistente los pligos denunciados, insistimos en nuestra petición ante quien corresponda.

**FILATELIA**  
Esta tarde en el café Central, celebrarán su tercera reunión semanal los filatelistas alicantinos que forman la Bolsa Filatélica. Cada día la concurrencia es mayor y es de esperar que la reunión de hoy esté animadísima, toda vez que tienen anunciada su asistencia varios y nuevos coleccionistas de sellos.

**CATALOGUE YVERT & TELLIER CHAMPION**  
Hemos recibido el Boletín correspondiente al mes de julio que edita la casa Theodore Champion; en él los filatelistas pueden observar las novedades del mes pasado y además las cotizaciones de timbres de ocasión raros, es una revista que no debe faltarle a ningún coleccionista por ser complementada del Catálogo General Ivert & Tellier Champion.

También nos anuncia el n.º del Catálogo General del próximo año 1934, del cual ya daremos la oportuna reseña al recibirlo.

### MUNDO GRAFICO

Nos revela en su próximo número quién es la Fallera Mayor elegida por Valencia para 1934, así como una entrevista curiosa y amena con la belleza triunfadora.

Publica además: Personalidades extranjeras visitan el futuro Puerto Aéreo Internacional de España. —El horroroso asesinato de un chófer en la carretera de Badajoz.—El trasatlántico del porvenir. —Huelva y el descubrimiento de América.—Cine.—Teatro.—Y un relato completo de Los secretos de Scotland Yard.

### FARMACIAS DE TURNO

La de don Agatángelo Soler, plaza de Juan Poveda; la de don Manuel Soriano, calle de Manero Molá y la de don L. Gimeno calle de Calderón de la Barca.

### EXPOSICIÓN KATE MORICH

Esta tarde a las siete se inaugurará la Exposición de Pinturas de la artista alemana Kate Morich que se halla vecindada en nuestra ciudad hac ya algunos meses.

Como se recordará, esta artista obtuvo unánimemente el primer premio en el recientemente celebrada II Concurso de Pintores Noveles organizado por el Ateneo.

La señorita Morich se presenta ahora sola dispuesta a confirmar el éxito que entonces obtuvo.

### POR LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy: Divorcio. Rafael Pérez con Dolores Caravaca. Letrado, señor Gomariz.

—Divorcio. Francisco Vañó con Angela Pérez.

—Soledad Valro con Ramón Reig. Letrados, señores López y Lucifáñez.

**Divorcio.** Francisca López con Francisco Palacios. Letrado, señor Jorge.

### CASA DE SOCORRO

La guardia de hoy estará a cargo de los médicos don Enrique González y don Alvaro Ayela y del practicante don Vicente Burío.

### DE QUINTAS

La Alcaldía esta capital hace saber a todos los mozos que en el presente año hayan sido declarados soldados auxiliares, y con prórroga de Primera clase, tanto los del actual reemplazo como los de anteriores, que deben personarse en el Negociado de Reclutamiento, cualquier día laborable, desde las diez hasta las trece horas, para, con los formalidades legales, recibir su respectiva cartilla militar, previniéndoles que de no hacerlo les parará el perjuicio a que haya lugar.

### CARTELERIA

**PLAZA DE TOROS.**—Compañía zarzuela: «El gato montés».

**VERANO.**—«Un hombre de suertes».

**CENTRAL.**—«Estas es la noche».

**DE «FOGUERES»**

La «foguera» de Campoamor ha elegido las siguientes comisiones: Presidente, doctor don José María Ribelles.

Asesor artístico, don Vicente Bañuls.

Vocales: doctor don Andrés D. Cruz, don José Vidal, don Antonio Vigrana, don José Serra, doctor don Andrés Gascañana, don José Soler, don Lino Esteve, don Antonio Surroca, don Emilio Rausell, don Daniel García, don José Poayo, don Celedonio Sapena, don Antonio Baeza, don Juan Papi Maltés.

Comisión de la «foguera» 1333-34 Presidente, don Antonio Valls. Vicepresidente, don Emilio Vicens. Secretario, don José Gallego Aracil. Vicesecretario, don Adolfo Valdivia.

Contador, don Jaime Gozávez. Tesorero, don Vicente Ferrándiz.

Vocales: don Ismael Mira, don Conrado Sogor, don Manuel García, don Daniel Ayguadé, don Tomás Oncina (hijo), don José Sánchez.

### SE VENDE UN MOTOR

de aceite pesado marca «Volund» que perteneció al valero a motor «Antonio» conocido por «La Mamá», de 110/130 H. P. dos cilindros verticales para el barco pesquero, con eje intermedio, hélice y maquinaria de levar—todo completo—se admiten proposiciones, para informes don Pedro Conde, calle Duque número 7, Cádiz.

### SEÑORA

se ofrece para ama de llaves o señora de compañía, inmejorables referencias. Razón en esta Administración.

### ACADEMIA

Director don Emilio García Soler. Piano, solfeo y canto. Impostación de la voz. Clases económicas. Gerona, 9, 2.ª dra.

### SEÑORA

Se ofrece ama gobierno, acompañar niños, cuidar enfermos, dentro o fuera de la capital. Avenida de Alcoy, 25, bajo.

### CASA PARTICULAR

Se ceden sala, gabinete y alcahu con balcones a la calle, con derecho a cocina.

Razón: Plaza Gabriel Miró, 20, tienda de libros.

## CAPITULO DE SUCESOS

### PELICULAS QUE DESAPARECEN

Francisco Coquillat Esquerdo, se dedica a alquilar películas mudas y aunque éstas van de bajar, el hombre le producen bastante negocio. Pero hace cuestión de un mes, entregó seis de varias partes a un individuo llamado José Alcalá, que reside en Madrid y por mucho que le scribe pidiendo el reintegro de éstas y la liquidación, el Alcalá se hace el sordo y no da fé de vida.

En vista de todo esto, hoy Coquillat, presentó en los tribunales la correspondiente denuncia por supuesta estafa.

### SIGUEN LOS RATAS EN LOS BAÑOS

Mientras tranquilamente se bañaba en el balneario «Guillermo», le sustrajeron de la caseta que ocupaba Teresa Espada, un reloj valorado en 75 pesetas.

### ACCIDENTES DEL TRABAJO

Fueron curados en la Casa de Socorro, de lesiones leves, habidas en accidentes del trabajo, Luis Pastor Lloret de 16 años y el tranvía José García Miralles.

### AGRESION

En la calle de Alvarez, fué agredida Coral González Herrero, de 28 años, resultando con heridas de alguna importancia.

### UN AHOAGADO

Dicen de Denia que en la playa de las Marinas, el Hermano salesiano José Blasco Blasco, de Alcoy, sufrió un colapso, pereciendo ahogado.

Por la autopsia se ha sacado la consecuencia de que fué debido a haberse metido en el mar recién comido, paralizándose la digestión.

## GENTE CONOCIDA

### ENFERMOS

En la clínica del doctor López Sánchez y por el eminente doctor don Antonio Tapia, ha sido sometida a una delicada operación de laringe, la esposa de don Manuel Monetes.

La enferma se encuentra en perfecto estado.

### NECROLOGIA

En Melilla falleció ayer, la virtuosa dama doña Antonia Avalos, madre de nuestro estimado amigo don Manuel López Avalos, director del Banco Internacional en Alicante.

Acompañamos en su dolor a la apenada familia.

—En Santa Pola, donde residía, ha fallecido don Juan Español Gras, querido amigo y correligionario nuestro.

El finado era muy estimado por sus buenas cualidades de hombría de bien, que le ganaron verdadera autoridad personal entre sus convecinos. Su muerte ha sido muy sentida.

Reciban sus hijos don Miguel, don Juan y don José, así como las hijas del mismo, nuestro más sentido pésame.

### VIAJEROS

Ha marchado de veraneo a Bañeres, nuestro buen amigo el exserctario de esta Diputación provincial don Luis Jordán y Coll, acompañado de su distinguida familia.

—Procedente de Orán ha llegado a Alicante el alto funcionario de la «Societé Africaine de Travaux» nuestro querido amigo y paisano don Rafael Carratalá Barreira.

Con su distinguida familia regresó de Huelva, el señor gobernador de la provincia.

—Ayer estuvo en Alicante nuestro querido amigo de Elda, don Francisco Beltrán.

—Regresaron de Madrid los diputados señores Oarrichena y Gomariz.

## Destinos públicos

La «Gaceta» ha dado la nueva ley para los que sirven o hayan servido en el Ejército o Armada, creando el Cuerpo de Subalternos del Estado.

LA PATRIA remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y les facilita normas de adjudicación y les facilita normas. Suscripciones 5 pesetas trimestre. El libro «Destinos públicos» 3.º a los suscriptores. No se manda a reembolso. Redacción y Admon: Carranza 19, Madrid.

## Ganará Vd. dinero

si se dedica o quiere dedicarse a representaciones. Solicite detalles gratuitos al Fichero de Representaciones, Apartado 716. Barcelona.

# PRONTO APARECERA ALTAVOZ

### SEMANARIO DEPORTIVO

## Gran formato

Amplísimas informaciones

Abundantes fotografías

Selecta colaboración local y nacional

Servicio especial de Extranjero

ALCANCES ESPECIALES DE ULTIMA HORA

# ALTAVOZ

Será su periódico favorito

de deportes

# ALTAVOZ

Será el mejor periódico

deportivo de la Región

USTED LEERA

# ALTAVOZ

La Verbena-Tómbola de La "Gota de Leche"

Décima lista de regalos

Sociedad Anónima «Helvispa», cincuenta pesetas; don Enrique Robles, veinte pesetas; don José Poveda Martínez, veinticinco pesetas; doña María del Socorro Solanich Lacombe, dos abanicos; don Manuel Martínez Sánchez, un albornóz; don Juan José Cremades y señora, un juego de metal para fumadores; don Antonio Campos Aznar, un cesto de cristal tallado para dulces; don Antonio Campos Saavedra, un juego de azucareros de metal y cristal tallado; don Isidro Migallón y señora, una mantelería para refresco; don Camilo Montaud García, otra mantelería de hilo bordada en color; Guantes Bañón, seis pares de guantes; don Gabriel Padrós, un abanico; don José Martínez Garí, dos apuntes al óleo; doña Josefina Marín, Viuda de Bono, una figura artística en barro policromado; don Román Bono Marín, una lámpara eléctrica portátil; don Heliodoro Madrona, dos cuadros oleográficos; don Marcial Samper, cien botellines de vermut; don Rafael Gandulla Coderch y señora, un juego de cristal con bandeja de metal, para leche, dos búcaros de cerámica de Talavera, y un botijo fantasía; Magritas Club, seis botellas de sidra; Café Central, tres botellas de cock tail; Casino de Alicante, un aparato de plata, con enchufe eléctrico, para cigarrillos; don Antonio Vigrana Belda, un cuadro pictórico; don Agustín Mora Molina y señora, una bandeja china de metal dorado; La Campaña de Maderas, dos ánforas de cerámica decorada a fuego; Comisión de «Foguera de San Antón Alto», una galletera de cristal y metal y una licorera de cristal pintado; Consejo Local de los Exploradores d España, dos lámparas eléctricas portátiles; don Luis Torregrosa García y señora, una galletera de cristal y metal; Peluquería «Fémmina», un vale por una ondulación permanente; Club de Regatas, un stuche con servicio de plata y porcelana para té; Hotel Pastor, un tapete árabe de seda policromada; don Eduardo Campos de Loma, y señora una galletera de cristal y metal; don Francisco Caparrós y señora, un servicio de copas de cristal y botellas para champagne, con bandeja de metal; doña Amparo Vives, Corsetería, una peseta Imprenta Sierra, una caja de papel y sobres para cartas; don Alejandro Ferrer, una caja de galletas; Casa Román, un barco velero; Zapatería «La Elegancia», un par de zapatos para niño; Peluquería «El Buen Tono», un frasco de per-

fumería; don Luis Massanet, (segundo regalo), un tapiz; don Amadeo Burdos, una cocina para automóvil; Casa Damasco, dos aparatos de radio, un gramófono infantil y dos discos; señores Pons, Monfort y Campaña, una cesti- ta de mimbre; Modernas Gráficas «Gutenberg», dos cajas de papel y sobre para cartas; Bar Mus, dos botellas de licor; don Enrique Pascual, tres instrumentos musicales; Café Colón, doce botellines de vermut; Bodegas Colón, cuatro botellas de vinos; Tienda «La Esmeralda», dos botellas de champagne; Casa Ayús, un busto del señor Alcalá Zamora; Comisión de «Foguera de la plaza de Chapí», una figura artística lámpara eléctrica; don José Alcaráz, un estuche de aseo jara tocador; don Antonio Castillo Belmar, dos camisas para caballero, seis corbatas y dos abanicos; Almacenes «La Rambla», dos alforbras de terciopelo; señores Montañud Hermanos y Martínez, una mantelería de hilo bordada; La Puerta del Sol, un juego de hilo bordado para cama de matrimonio; Tienda La Manchega, dos botes de mermelada; Casa de «Las Batas», una caja de pafue- los; Óptica Martínez, dos pares de gafas para automovilistas; Ferrería Iborra, una maleta; Sombrerería López, un sombrero de paja para playa; Corsetería «La Canella», dos sostenes; Sastrería «Aieta», un corte de traje para caballero; Bazar Alicantino, una caja de jabones; don José Sevilla, dos cajas de cremas para el calzado; «Platería de don José Martínez, un estuche con servilleteros de plata; Mosaicos Antón, un macetero de azulejos; Comercio «Las Innovaciones», una matería de hilo bordada; Confitería «La Parisien», un cartuchito de dulces; Droguería Sempere, un estuche de perfume- ria; don Nicolás Pérez, Ultramarinos, dos cajas de galletas; Peluquería Llopis, una caja de jabones; Corsetería «La Amada», dos sostenes; señores Carratalá Hermanos, una licorera de cristal con bandeja de metal.

En una de las listas anteriores se consignó por error que una muñeca de trapo, vestida, era donativo de don Rafael Rico Mora, siendo así que la regaló don Rafael Rico Jara.

En la Verbena actuarán las famosas orquestinas de los Cafés Samper y Central, cedidas gratuitamente a la Junta de Patronato de la Institución Municipal de Puericultura. Habrá en la Verbena tres concursos: uno de rubias y morenas; otro de Mantones de Manila y finalmente el de Bailes, schotis y tangos, adjudicándose valiosísimos premios, que se anunciarán.

## GOBIERNO CIVIL

Don Manuel Fernández Reyes, en funciones de gobernador civil de la provincia, ha comunicado a los periodistas, que por la Dirección General de Sanidad, se ha ordenado sean reintegrados a sus domicilios respectivos, los leprosos considerados como cabecillas en los incidentes ocurridos últimamente en Fontilles.

Aunque el señor Inspector Provincial de Sanidad, ha dicho que no hay peligro de contagio en los leprosos durante su estancia en Alicante, el gobernador ha dispuesto, que ayer mismo fueran conducidos a sus respectivos puntos de destinos.

El director de la Leprosaría de Fontilles comunicó al señor Reyes, que la tranquilidad es absoluta, estando perfectamente atendidos todos los servicios.

Por tal motivo, ha cesado la concentración de fuerzas de la Guardia civil, que existía con motivo de los incidentes ya citados.

## Teorías del momento

Las minorías ministeriales van recorriendo su amor, como don Juan, toda la escala social.

Ahora, para lograr la mayoría, han buscado el trato condescendiente de la minoría agraria, que va llevando por donde quiere la discusión de la ley de Arrendamientos rústicos.

Y ¿saben qué razones da el presidente del Consejo de ministros para haber llegado a un diálogo, primero, y a ese maridaje, después?

Pues que esa ley, según manifestaciones del señor Azaña, «no puede ser una ley partidista, que los que puedan sucedernos en el Gobierno se apresuren a derogar...» Otra teoría oportunista. ¡Otra teoría del momento!...

Bien. Nos satisface que la Comisión parlamentaria haya recogido las sugerencias de los agrarios para elaborar una ley de Arrendamientos que «no sea partidista».

El señor gobernador interino envió al señor Fiscal, unas hojas escritas a máquina, que fueron encontradas cerca de las obras de la carretera de San Juan.

A dicho hallazgo se le ha dado suma importancia, por los conceptos emitidos en las mismas.

Ayer tarde en Almoradí, se registraron algunas coacciones entre los obreros agrícolas. El gobernador ha dado órdenes a la Guardia civil, para que intervenga, en evitación de ello, y ha participado al alcalde, que mantenga el prestigio de la autoridad, algo decaído en dicha localidad.

A la Federación de Sindicatos Católicos de Callosa de Segura, le ha sido impuesta una multa de 100 pesetas, por no cumplir lo ordenado en la Ley de Propiedad Intelectual, prohibiéndosele el uso del repertorio hasta que se ponga al corriente de los pagos que adeuda a la citada entidad.

Pero, ¿qué éste el «criterio» «de siempre» del señor presidente del Consejo de ministros? No. Y a no necesitar el voto de los agrarios para integrar la mayoría, es posible que «ahora» tampoco hubieran hecho caso de los agrarios.

La mejor prueba de ello la da el propio señor Azaña al decir que «ahora» transige para elaborar una ley que «no sea partidista» y no apetezcan derogarla los Gobiernos que vengan a sucederle.

Que es lo mismo que reconocer que se han aprobado otras leyes partidistas y de probable derogación.

O no hay lógica en este mundo...

## Entrego APARATOS RADIO a cambio de pianos:

Casa Enrique Pascual Plaza R. Chapí, 4

## CAFE "COLON"

Establecimiento preferido del público.

Café Expres hecho con los renombrados BRACAFE (café del Brasil) acreditado con los riquísimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ya Especialidades de esta casa

JEREZ QUINA FONTAN - VINOS CASTELL DEL REMEY.

Avenida Zorrilla, 12.—Teléfono 2

Forman la Redacción de este periódico: Emilio Costa, director; José M. Ruiz Pérez Aguiar, redactor jefe, y Manuel Alzamora Cremades, Carmelo Alberola Costa, Rafael Antón Carratalá, Joaquín Corredor Cafete, «S. Delgado», Eduardo Irles Garrigós, José Juan Pérez, Vicente Lillo Fries, José Marco Botons, Guillermo Muñoz Buades, Jorge Pacheco Barrera, Manuel Pacheco Puig, Miguel Perales Montoya, Juan Pastor Catalán, Antonio Ramos Espinós, Antonio Ruiz Belda, Francisco Tomás Senabre, José Tomás Senabre, Abelardo I. Teruel, José Vegara Pomares y Francisco Vicedo Ruiz, redactores.

**Hotel Samper**  
(FRENTE AL MAR)  
El más centricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.  
**TELEFONO 1106**

**MADRES Y NODRIZAS**  
NO OLVIDES que la BABA, las LOMBRICES y los EMPACHOS son los tres enemigos más terribles que causan la muerte a millares de criaturas, y RECORDAD que haciéndoles tomar la milagrosa DENTICINA SALVA INFANTES de J. MIKET, FARMACEUTICO, a vuestros hijos, recobrarán como por encanto el BABEO, la ROBUSTEZ y SALUD perdidos, saliendo de las garras de una muerte segura. Precio de la caja, 50 céntimos.  
Véndese en las Farmacias y Centros de Específicos. DESECHAD las cajas que no sean de MADERA, pues son las únicas primitivas y VERDADERAS, como lo demuestra las miles de criaturas salvadas con nuestra DENTICINA SALVA INFANTES.  
Depositorio: Sres. PADILLA Y GÓMEZ.—ALICANTE.

**Cerveza** Teléfono 1226  
**La Cruz del Campo**  
LA PREFERIDA POR SU CALIDAD  
Depositorio PRIMITIVO CARRERAS General Lacy, 7. ALICANTE

Reservado para la Compañía Trasmediterránea

**FEMINA**  
CASTAÑOS, 18, PRAL Teléfono 2251  
Sala de belleza Tocadores femeninos  
Atendido por señoritas Salones independientes  
Precios moderados

**Superar lo insuperable**  
Si esto fuera posible, podría decirse del éxito que tendrán en el mundo entero, sobre el ya conseguido, las  
**HOJAS DE AFEITAR TOLEDO**  
FABRICA NACIONAL  
de NUEVA FABRICACION, pues por la perfección y suavidad de sus fillos serán las preferidas de todos los que las prueben  
Pida usted las hojas de NUEVA FABRICACION cuya indicación llevan todos los paquetes de 10 y 5 hojas.  
ESTUCHE DE 10 HOJAS, PTAS. 3.50;  
IDEM 5 HOJAS, 1.75

# INSTANTANEA POLITICA CUENTO CATALAN

Alguna vez, estas notas, reseñan los progresos, abusos y transgresiones de la política catalana. De allí hay mucho que contar. Sin embargo no se había alcanzado hasta ahora el grado de agresividad, pública y notoria a España, como entidad nacional.

Sabíamos que la bandera nacional, no había sido tratada con respeto a que se obliga a todos los españoles, y máxime a los catalanes que a su amparo lograron concesiones exorbitantes en nombre de una dialéctica exorbitante. Sabíamos que el respeto a todos los españoles no catalanes residentes en el territorio protegido por el Estatuto era poco menos que una palabra sin contenido. Sabíamos en fin, que la doctrina autonomista catalana era centralizadora y absorbente como ninguna, conculcando el texto constitucional y las leyes que regulan la vida libre de los municipios.

Ya ante la estatua del Consejero Casanova, mito de los separatistas, las organizaciones antiespañolas se habían congregado para vociferar contra la nación y maltratar a la bandera nacional de la República. Los periódicos separatistas, los panfletos y pasquines de estas organizaciones enderezaban sus tiros a excitar el espíritu de rebelión hacia la integridad nacional. Sabido es que dentro de los gobernantes actuales de Cataluña representan y exhiben esta tradición separatista personas de tan señalada predilección del presidente de la Generalidad como el señor Gassol.

Aquellas estridencias, aquellos mítines injuriosos, aquellos artículos eran producto—decían los estatutistas—de la conciencia de un

pueblo que se siente oprimido. Nos decían que la ley libertadora de Cataluña incorporaría a la espiritualidad de España, la uniría y estrecharía para siempre. Estos conceptos los vertía nuestro inefable Ministro de Agricultura, al caul la buena fe desborda hasta límites insospechados. El señor Azaña fué el campeón de estas concesiones que gravitan sobre la conciencia nacional y sobre el Tesoro nacional, como demostraron en su día, sin ser oídos, varios y calificados miembros del Parlamento.

Pero ahora se ha producido el suceso máximo: los separatistas gallegos, los separatistas vascos y los separatistas catalanes, se han estrechado en las calles de Barcelona y han proferido estentóneos, múltiples y repetidos hasta enronquecer, muera a España.

Esta señalada muestra del valor cordial y atractivo del Estatuto no se ha producido a espaldas de la autoridad. A recibir a los expedicionarios nacionalistas, acudió un consejero de la generalidad a si se dirigieron especialmente las impresiones al señor Maciá.

Hablaron los nacionalistas en sus dialectos. Y para manchar el nombre de España utilizaban la única lengua en que se entienden, el castellano; que es el idioma español y además universal.

¿Qué ha sido de los que injuriaron públicamente a España? Han vuelto a sus tierras.

Si en lugar de gritar así lo hacen contra el Gobierno, la autoridad gubernativa hubiera actuado rápidamente, energicamente, e inexorablemente.

Evidentemente el Estado es el Ministerio actual.

## Los recursos de un Gobierno en liquidación

El Gobierno Azaña se aferra al Poder con el ansia suprema del naufrago que logra asirse a una tabla, posible recurso de salvación.

Es el último esfuerzo, línea divisoria de la vida y la muerte.

Si el Gobierno puede obtener el «quorum» para realizar la obra legislativa que a sus propósitos que da por hacer, abrirá el paréntesis de las vacaciones veraniegas, que será para él, como una cura de aguas, sedativo remedio a la cronicidad de su irremediable padecimiento. Será uno de tantos enfermos que logran diferir lo fatal, hasta la caída de la hoja. En este caso, seguramente cubrirá la cartera de Justicia para dar a la República un nuevo ministro que pase por el Poder como nube de verano, pero con derechos pasivos.

¿Será verdad tanta belleza?

Creemos vano el empeño obstinado de vivir en un Gobierno que ha perdido su unidad y tiene de hecho acabadas sus actividades por la imposibilidad de realizar obra nueva alguna, en el actual estado de disociación de las fuerzas gubernamentales.

La falsa posición del representante de los federales, el pleito radical socialista entre el partido y sus ministros en el Gabinete Azaña, la inconciliable discrepancia entre el socialismo dictatorial de Largo Caballero y el sentido democrático y liberal de todos los programas republicanos, la negativa de los radicales a prestar un apoyo incondicional al Gobierno, constituyen tan alarmantes síntomas en la vida de éste, que pese a todos los remedios heroicos que pretenda emplear para prolongar su mandato político, habrá de rendirse a la más inexorable de las leyes de la Naturaleza.

Es muy humano, que el Gobierno quiera vernar, buscando un periodo de reposo y fortalecimiento, que ¡quién sabe! si podría vencer las dificultades y más tarde, en cambio, suavizarse y perder su morbosa influencia.

Pero, ¿no entenderán así las oposiciones, hoy incrementadas con los cismáticos federales y radicales socialista y con la indiferencia de muchos diputados de la mayoría que no se avienen a sufrir el calor de Madrid, ni aún para votar el «quorum»? Entendemos que la liquidación del Gobierno es cosa hecha. Nada de playas ni montañas, ni balnearios medicinales. ¡A casa! Con lo bien que se está en el hogar madrileño sin familia. Ya lo dijo don Francisco Silvela: «Madrid, en verano y sin familia... ¡Badem. Badem!»

## Gráficos de actualidad



ESTRELLITA CASTRO

El regreso y reaparición escénica de esta gran artista ha sido el suceso de la temporada teatral. Estrellita Castro, obtuvo en Buenos Aires un formidable éxito disputándose las empresas sus bellísima persona. Ahora, además de proseguir cultivando su repertorio de típicas canciones andaluzas ha sido conquistada por la pantalla y en breve podremos admirarla en el cine a través de dos películas muy sugestivas en las que Estrellita Castro se revela como una notable actriz; producción cinematográfica que será el precluido de interesantísimas actuaciones por los méritos que en ella concurren; belleza, distinción, arte y una cálida voz magníficamente timbrada.

GRAFICOS — REPORTAJES — INFORMACIONES  
Servicios Informativos de Prensa Internacional  
Delegaciones en todos los países de habla española.  
Dirección: Alcalá, 181, Madrid.

## ¡VA A EMPEZAR! VISPERA DEL CINE

Tras unas cuantas temporadas en que la mediocridad y la repetición han sido características de nuestro ambiente cinematográfico, aquí que en la que se aproxima parece apuntar un horizonte de promesas cuya benéfica redundancia ha de ser el público el primero en aprovechar.

A los empresarios que reunidos en trust han mantenido la hegemonía cinematográfica de pasados inviernos, les saldrán en el entrante dos competidores ante los cuales mucho nos tememos que hayan de estimular sus actividades, si quieren marchar al ritmo de los tiempos que indefectiblemente ha de marcar la competencia.

Aunque particularmente estimamos a los señores que constituyen el trust, por principio no somos partidarios de estas agrupaciones que acaparan la dirección y organización de un negocio para que el público salga siempre perjudicado. Así tenemos el ejemplo de que, no obstante haber transcurrido tres temporadas desde que se estrenó a Alicante no llegó «Muchachas de Uniforme», una de las producciones capitales del cine, hasta que este verano nos fué suministrada, y por otra empresa que las del trusts. Todavía desconocemos en Alicante «El camino de la Vida», considerada como uno de los valores relevantes en la cinematografía rusa, película que han tenido la suerte de admirar en pueblos de nuestra provincia, y que ha pasado por la capital sin hacer estancia en ella. Dentro de esta misma producción rusa, no hablemos de «Turkib», de «Artemio, cargador del Volga», y de tantas obras, ya cansadas de dar la vuelta a España, y que en Alicante no han sido proyectadas.

La buena voluntad indudable de los empresarios asociados no es suficiente para mantener una programación de alto rango, cuando hay por medio un negocio llano y libre, sin los arrecifes de la competencia. La gente todavía llena los cines los domingos y los jueves, pongan y den lo que den. Y en este «doble far niente» se habían abandonado nuestras empresas, importándoles poco el que nuestro público, ávido de novedades, siguiera o no el curso de las que se producen en el cine universal.

Contra este estado de cosas nacidos este año dos nuevos locales dedicados al cine sonoro; uno, el Teatro Principal, que en los días que le dejen libres las representaciones teatrales, proyectará desde un hermoso aparato Zeiss Ikon ya instalado, últimamente en el Verano, programas de altura, a juzgar por las muestras que en el Teatro de Verano se nos vienen sirviendo, mezcladas con los inevitables reritos propios de la estación.

El otro local que instala sonoro para la temporada que comenzará ya el mes que viene, es el Salón España, consagrado hasta ahora a los vestigios más decorosos del mundo, pero sabedor de que la renovación era indispensable.

Ambos son fuerte enemigo para el trust anterior. El primero por las condiciones de comodidad que reúne en espectáculo como el cinematográfico para el que hay que confesar que nuestros cines dejan bastante que desear en cuanto a confort. El otro, porque remozado en virtud de obra que está verificándose en el edificio, piensa dar la batalla en grande, dada su popularidad y arraigo entre las clases modestas.

¿Quién se llevará a la gente? Sin duda, quien mejores películas anuncie. Quien atraiga mejor al público con programas que nos pongan a un nivel del que hemos carecido en estos últimos tiempos. Los llenos recientes de «Muchachas de uniforme» podrían ser una oportuna llamada a los empresarios, y podría señalarles una orientación hacia un cine depurado, digno y moderno.

Entre tanto, creemos que es el público quien está de enhorabuena, y por nuestra parte, deseamos a todos los empresarios mucho tacto en la programación, a fin de que para ellos también sea fructífera la temporada ante la que estamos en vipersas de apagar la luz.

## EL REGIMEN DE IGUALS

### Una información interesante

Por encargo del Gobierno el Instituto Nacional de Previsión prepara un anteproyecto de ley sobre seguro de enfermedad, mediante una amplia ponencia en la que están dignamente representados cuantos elementos sociales y profesionales tienen interés en este trascendental problema de la Sanidad pública; y fiel a sus métodos de trabajo, el Instituto desea conocer la realidad para que sus propuestas sean razonablemente viables y se adapten todo lo posible a las exigencias de la vida española.

Entre estas manifestaciones de la realidad existe en nuestro país una institución consuetudinaria que establece las relaciones entre médicos y enfermos, y es el régimen llamado «de iguales» muy generalizado en España y enraizado profundamente en la vida social.

Para conocer en toda su integridad este régimen, el Instituto ha dirigido a los médicos, a los farmacéuticos y a los secretarios de los Ayuntamientos de toda España, un cuestionario en el que se apuntan todos los extremos interesantes relacionados con la institución de las iguales, y espera que las contestaciones que reciba de todos los ámbitos del territorio nacional, le permitan formar un claro concepto de esta realidad social sin el cual el anteproyecto que se le ha encargado carecería de aquel apoyo positivo de la experiencia que siempre debe ser base de toda reforma legislativa.

Conviene, pues, que los facultativos y los funcionarios municipales a quienes el Instituto se ha dirigido, acudan solícitos a esta información de que de este modo cumplen un importante deber ciudadano, y a la vez atienden de un modo eficazmente democrático a las exigencias de una sana y fecunda legislación, la cual, no puede ser solo la expresión de los técnicos o de los políticos, sino de la sociedad entera, que así lleva su colaboración a la obra de progreso y de bienestar colectivo que a todos interesa.

Son harto graves los problemas que se relacionan con la Sanidad pública y la justicia social para que no acudan a su solución todos los ciudadanos, conscientes de su responsabilidad, y mucho más aquellos que por su cultura, su especial civismo y su participación en las funciones públicas, como son los que han recibido la invitación para colaborar en esta obra, parecen más obligados a acudir con sus informaciones a la noble empresa que, con la buena voluntad de todos se prepara en bien de la salud y de la vida de los españoles.

Este será el mejor estímulo para la solicitada colaboración ciudadana.

## Temas trascendentales

Aunque todos los republicanos unidos levantemos nuestra voz y a diario con nuestros escritos llamemos la atención sobre el problema de la Enseñanza, todo será poco, hasta que no consigamos una medida energética y eficaz que lo solucione, pues hasta ahora todo son palabras y no obras. El curso se acerca y el problema está en pie. Parece como si quisiera el Estado hacer ver que es imposible el ideal republicano.

Desde luego que si todo se ha de hacer a fuerza de dinero, los Municipios, la mayoría no pueden con semejante carga, además los locales no se improvisan en tan poco tiempo. No dejaremos nunca de hacer resaltar el abandono en que el Estado monárquico tenía la cuestión de la Enseñanza y la preponderancia del clericalismo que la tenía acaparada por completo.

Claro que la República ha hecho en dos años, un esfuerzo grande y son varios los grupos Escolares, que son modelo en su clase. En tan poco tiempo no se puede pedir mucho más, pero estamos en unas circunstancias, que el tiempo apremia, y no es caso de que llegue la época y sigan las cosas como están; hay que tomar medidas energéticas y no andar con miramientos. Todos los Colegios de las Congregaciones Religiosas, tiene el Estado, que incautarse de ellos, con la premura que el asunto requiere: con una simple orden ya está solucionado el problema.

Pues no hay derecho y sería in-

dignante que los hijos de los republicanos, los que trajeron la República, los hijos del pueblo, se eduquen en barracones y los enemigos los que se creen superiores de las Congregaciones Religiosas, sigan educándose en los palacios.

Es inútil querer engañar al pueblo; ya sabemos la mayoría, que están admitiendo matrícula para el curso próximo en los Colegios Religiosos y que piensan abrirlos, sino ellos, sus discípulos, al amparo de Estado, y esto si llega a suceder puede traer graves consecuencias pues hay veces en que el pueblo no repara y se toma la justicia por su mano. Solamente el Estado puede solucionar el conflicto que se avecina y que a toda costa debe evitar.

Los niños de hoy son los ciudadanos gobernantes de mañana, al Estado incumbe su educación que debe ser igual para todos, sin sentir divisiones en su Escuela; hay que educar a los hombres de mañana en la verdad y la justicia, no hay que consentir que los corrompan, (y ahora viene mejor la rase que en el mitin de los «Padres de familias» refiriéndose a la Escuela Láica;) Hay que implantar la Escuela. Unica para todos los españoles, pues todos deben desde pequeños estar unidos y aprender a pensar y quererse como hermanos, para que después, ya hombres, no sepan odiarse.

¿Que hay obstáculos que quitar? se arrancan, pero un Gobierno Republicano debe seguir adelante sin separar en nada, y si este Gobierno no puede, que deje el paso libre a otro, pues el pueblo tiene la confianza perdida a fuerza de no cumplirle lo que se le prometió, y son muchos los que van a nutrir las ilas enemigas todo debido a los deshacerios del Gobierno; no deben seguir así, pues todo es odio y desconfianza para el Régimen.

Y por último Alicante necesita Escuelas, Alicante tiene cerrados hermosos locales, Alicante debe abrir el próximo curso sus Escuelas al pueblo que tiene ansias de saber y de instruirse.

MANOLITA LUQUE

## Excursión a Mallorca

DE SEIS DIAS DE DURACION  
Salida el 20 agosto. Regreso el 26. Precio, 180 pesetas, todo pagado Vapor, fonda, excursiones, autos, derechos de visita, guías, propinas, etc.  
Inscripciones: CASA SANCHEZ Mayor, 15, Alicante, hasta el día 15.

## ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a:

«ESTUDIOS A. C. E.»

Sepúlveda, 169.-BARCELONA

Recibirán instrucciones gratis

## Teatro Principal

Se saca a concurso el arrendamiento de la Repostería de este Teatro, admitiéndose proposiciones hasta el día 15 del corriente mes.

Para conocimiento de condiciones y bases del contrato dirigirse a don Rafael Antón, Pascual Pérez, 1, cuatro a siete de la tarde.



Con un

Cine-«Kodak»

todo el mundo

puede practicar la cinematografía

Es portátil, y tan fácil de manejar como un «Kodak» cualquiera. El «Kodascope» siempre da proyecciones perfectas.

Droguería Sempere

Méndez Núñez, 16  
Teléfono 1652  
ALICANTE

dará a usted una demostración gratis, y le enseñará el manejo del Cine-«Kodak» en muy pocos minutos.



**COSULICH LINE**

MEDITERRANEO-RIO AMAZONAS

nueva línea para pasajeros y carga con salidas mensuales de Barcelona

VIAJE IN UGURAL

s/s «AMAZZONIA»

1 SEPTIEMBRE: DE BARCELONA

directo para BELEM (Estado de Pará).

«COSULICH LINE»

BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33

MADRID: Alcalá, 45

ALICANTE: Paseo Mártires, 1

DIARIO DE ALICANTE 12-8-33.

**AGENTES**

Importante Compañía Española de Seguros Generales, tomaría Agentes Productores en Alicante y pueblos de su provincia. Se admiten solicitudes dirigidas al Sub-director en Alicante, don Jerónimo Blaya, Ramón y Cajal, 3, bajos. Buenas comisiones. Inútil sin buenas referencias.

Desafiamos... a que se cite un solo avance en radio que no se encuentre en la nueva línea ZENITH 1933

**ZENITH**

RADIO

MODELOS SUPER

REPRODUCIDOS DE 5 A 12 VARIAS PARA TODAS ONDAS

AGENTE EXCLUSIVO para Alicante y su provincia

**CASA AYELA**

P. ABAD PENALBA, 1 (frente a San Nicolás) INSTRUMENTAL

PIANOS

RADIOS

Ventas a plazos y contado

Solicitamos agentes para la provincia.

## Los libros

«La Bruma sobre la Estrella», por Jeanne de Coulomb.

Todo ser nacido tiene su estrella: faro de sus acciones, guía de su vida, raudal de luz que llena las conciencias para distinguir claramente el bien del mal; foco potente que ilumina la tenebrosa inmensidad, y abre un campo de luz por la madeja de caminos que ante nosotros se bifurcan, se enlazan, cruzan, se pierden entre las sinuosidades o altibajos, o van rectos, llenos, plácidos... A veces, el fugor claro de la estrella, parpadea, titila; otras, se pierde y esfuma como si una densa nebulosidad la envolviese y apagase.

No es otra la estrella que el alma que nos anima y nos alienta; estrella rutilante, poseedora de todas las refulgencias y bellezas, o apagada y muerta, eclipsada por las brumas de la desesperanza o por la fatiga de la pasión y del mal.

Esta es la tesis que Jeanne de Coulomb sostiene y explica en «La bruma sobre la estrella», deliciosa novela, animada por personajes de bien definida psicología, de muy humana concepción en el escenario maravilloso de la comarca vasca francesa, cuyos panoramas describe la autora con acierto inimitable para que nada falte en el ajuste de amenidad que constituye la original y sugestiva narración.

Publicada en la colección «La Novela Rosa».—150 pesetas.—Editorial Juventud, S. A.—Provenza, 101, Barcelona.

## AGENTES

se precisan, relacionados y serios en capital y pueblos provinciales de Alicante, maquinaria e instalaciones eléctricas. Ofertas al número 6984, Publicitas, S. A., Apartado, 128, Valencia.

Visite Vd. las oficinas de

## Gas Alicante

y pida presupuestos de instalaciones

## El dictador Machado ha resignado el poder en el general Herrera

IMPRESION PARLAMENTARIA

### El que pone el mingo

Madrid.—Sánchez Román, una vez más, ha puesto el mingo. Ahora ha sido con motivo de la Ley de Arrendamientos.

Ante su lógica y su elocuencia se ha venido abajo todo el tinglado: hasta los socialistas siempre tan engallados en su papel de dictadores de la Cámara, han vacilado ayer y al fin se han rendido ante la evidencia.

¡Claro que esa rendición no la hicieron así como así!  
Le dieron la vuelta al asunto para que resultara que, aceptando la tesis de Sánchez Román no hacían otra cosa que ser consecuentes con su propio punto de vista...

¿Quién me compra un llo?  
Las espadas quedaron en alto. El que dió el golpe fué Sánchez Román.

Ello quiere decir en definitiva, que va a haber vacación. Ahora se llevarán a uña de caballo lo que quede pendiente y el viernes se dará el cerrojazo al Parlamento.

Antes asistiremos una vez a esa «diversión estratégica» llamada «quorum».

No faltarán a la gran batuda los diputados ministeriales que ahora parecen sentir terrible fabia al Parlamento; interrumpirán un día su veraneo, cobrarán la mesada y apuntalarán al Gobierno que se derrumba.

Y después...

UN ALICANTINO EN LA TRIBUNA

### La sesión de Cortes

Madrid.—A las cuatro y cinco de tarde abre la sesión el señor Besteiro.

En español y tribunas, la desanimación es igual a la de días anteriores.

En el banco azul los señores Largo Caballero y Vidarte.

El señor BARRIOBERO, defiende una proposición que es tomada en consideración en la que se solicita que los Tribunales castrenses no puedan juzgar a los elementos civiles.

Se reanuda el debate sobre arrendamientos rústicos, combatiendo el señor BUJEDA las fórmulas presentadas por el Sánchez Román en la sesión anterior, para resolver lo referente al artículo 7.º.

El señor SANCHEZ ROMAN insiste en sus argumentos, ya expuestos haciendo resaltar que la renta la fijan el agricultor y el arrendador, después de calcular el beneficio.

Considera aceptable este sistema y a que en caso de error se puede ir a la revisión del contrato al cumplirse el año.

Estima aplicables al problema algunos de los acuerdos adoptados en el Congreso Agrario de 1927 y termina su discurso manteniendo su proposición.

Rectifica el señor BUJEDA, sin aducir argumento nuevo alguno.

El señor CASANUEVA estima que la enmienda del señor Sánchez Román, constituye la única base de discusión en este asunto.

Explica su voto el señor MENDIZABAL, diciendo que los contratos tiene que concertarse libremente, pudiendo ser revisados cada seis años, sin retroactividad.

Se vota el proyecto de derogación de la ley de Defensa de la República y con tal motivo el señor GIL ROBLES hace uso de la palabra para congratularse de ello, esperando que acaben las detenciones que se efectuaban en estos tiempos pasados.

Queda aprobado sin discusión.

Se vuelve de nuevo al debate sobre arrendamientos, combatiendo el señor GORTARI algunos puntos de la enmienda de Sánchez Román.

El señor MARTINEZ GIL defiende el dictamen que condensa el sentir de la minoría socialista y afirma que ésta estudiará la enmienda del señor Sánchez Román.

El señor CASTRILLO pregunta si el criterio de la comisión es el mismo criterio de los socialistas, expuesto por don don Lucio Martínez.

Replica éste manifestando que la opinión que expuso en el curso del debate era la suya personal. (Rumores).

El señor FECED en nombre de la comisión habla manifestando que ésta aplaza su opinión hasta que

hablen todos los sectores de la Cámara.

El presidente señor BESTEIRO llama la atención de las minorías para que no se interrumpa la labor hasta darle cima.

El señor LARA pregunta al Gobierno su criterio sobre la cuestión que se debate, contestándole el señor Domingo, que el Gobierno no tiene otro criterio que el del proyecto que hay sobre la mesa.

Interviene de nuevo el señor SAN CHE ZROMAN, que para facilitar el debate pide que se considere como virtualmente retirara su enmienda.

Vuelve a hablar el señor FECED quien, asegura que se han realizado esfuerzos grandes para llegar a una avenencia con las minorías.

Afirma que las puertas de la comisión están abiertas a todos los diputados que quieran colaborar en esa obra de concordia.

Habla el señor CASTRILLO, quien estima que en la sesión de ayer no debía profundizarse más en el asunto por verse ya que se dibuja una solución.

El señor FECED ofrece a la Cámara, que habrá dictamen inmediatamente.

El señor ROYO VILLANOVA solicita que con motivo del ser el martes la festividad de la virgen de la Paloma, no haya sesión.

Como muchos diputados se han marchado, y la Cámara está casi desierta, el señor Besteiro dice:

—Es mala hora ya para tomar acuerdo.

A las nueve de la noche se levantó la sesión.

### NOTAS POLITICAS

#### El Consejo de ayer

Madrid.—El Consejo de Ministros de ayer duró desde las once y media de la mañana hasta después de las dos de la tarde.

Barnés dijo al entrar, que llevaba cosas de trámite referente a la creación de escuelas.

Los demás ministros limitáronse a decir que no llevaban nada de particular interés.

A la salida no hizo ningún ministro manifestación alguna de interés.

Se facilitó la siguiente nota de lo tratado.

«Marina:

Se autorizó la lectura a las Cortes, para la enajenación del material inútil de la Armada.

Se fijó la situación de los escritores auxiliares del ministerio.

Se acordó el abono del importe de unas anualidades al personal jubilado de la Trasatlántica.

Decreto ascendiendo a la promoción de alféreces de fragata, a los alumnos que finalizaron la carrera.

Hacienda:

El señor Viñuales comenzó a exponer en líneas generales, los presupuestos del año próximo.

Se firmó un decreto dictando normas para la valorización de los servicios que se transfieren a la «Generalidad».

Repartimiento de la contribución territorial y riqueza rústica.

Distribución de fondos del mes.

Autorizando la pensión extraordinaria por inutilización en actos de servicio.

Justicia:

Rectificando los artículos quinto y vigésimo del Tribunal de garantías.

Trabajo:

Facultando al Patronato de política social y nobiliaria, para disponer de los inmuebles de que se incaute.

Instrucción:

Determinando las asignaturas que cursarán en el segundo año del Bachillerato.

Estableciendo en el Bachillerato el año segundo que señala el proyecto de segunda enseñanza, presentado a las Cortes.

Construcciones escolares.

Gobernación:

Decreto de personal.

Industria:

Examinó el informe de la Comisión interministerial, nombrada para estudiar la solución a la situación actual de la Siderúrgica del Mediterráneo.»

#### Declaraciones de Santaló

Madrid.—Un redactor de la agencia Mencheta, visitó anoche al señor Santaló, interrogándole acerca del problema político.

A juicio de dicho señor es conveniente la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana con el que se logrará una mayoría parlamentaria absoluta para continuar la labor legislativa.

#### El pleito radical socialista

Madrid.—El Comité Ejecutivo del partido radical socialista, ha dirigido al jefe del Gobierno, señor Azaña, una carta tan respetuosa como enérgica, en la que se pide que conteste cuanto antes a las bases que le presentó el partido y a las cuales subordinaba su colaboración en el Poder.

Además, ha dirigido otra carta al señor Baeza Medina, de tonos muy enérgicos en la que se le hace ver la responsabilidad adquirida como presidente de la minoría parlamentaria por la extralimitación en que ha incurrido.

Por último a los diputados de la minoría ha dirigido otra carta, diciéndoles que se deben ajustar en su desenvolvimiento parlamentario, al cumplimiento de los estatutos del partido, aceptando la disciplina que de ello emana.

#### Visita de cumplido

Madrid.—Ayer tarde estuvo en el

Congreso el ministro de China, que cumplimentó al señor Besteiro.

Ambos prohombres conferenciaron durante media hora.

#### Gestiones de unos diputados

Madrid.—Los diputados pertenecientes al grupo vitivinícola persiguieron ayer sus gestiones de varios ministros, para que se derogase el impuesto de vinos.

#### Referencia del Consejo de ayer

Madrid.—Acercas del Consejo de Ministros de ayer se hicieron numerosos comentarios, que aseguraban que se habían adoptado acuerdos importantes que no figuraban en la nota facilitada a la prensa.

Interrogado sobre el particular el señor Franchy Roca, negó que en la reunión ministerial se abordara el pleito del partido radical socialista.

Por su parte el señor Azaña manifestó que en la reunión el señor Viñuales expuso a sus compañeros aunque de una manera ambigua la situación de la Hacienda.

El jefe del Gobierno desvaneció los pesimismo de que se hacían eco los informadores manifestando que la situación era ahora más clara que nunca.

Estimaba el señor Azaña que no será necesario recurrir al «quorum» ya que no existen dificultades.

#### Un hijo de Roosevelt en Madrid

Madrid.—Desde ayer se encuentra en Madrid, un hijo del presidente de los Estados Unidos, mister Roosevelt.

Ayer tarde fué recibido en audiencia por S. E. el Presidente de la República.

La entrevista fué muy cordial y duró largo rato.

#### Noticia desmentida

Madrid.—El señor Ruiz Funes, ante los rumores de que se hace eco la prensa de haber surgido en el seno del partido de Acción Republicana discrepancias muy hondas, dijo ayer a los periodistas que carecían de fundamento, por que tales supuestas divergencias no existen.

Manifestó que contra lo que se viene diciendo no esperaba que se plantee ahora un debate político.

#### Disposiciones oficiales

Madrid.—La Gaceta publica entre otras disposiciones:

Ratificando la separación del servicio de don José Cavalcanti.

Declarando baja definitiva con pérdida de grado, sueldo, pensiones, honores y derechos a don Emilio Fernández Pérez.

Decreto reorganizando el cuerpo de la Guardia civil.

La reducción del número de tercios suprime, tercios civiles y se crea el tercio de ferrocarrils. Se constituyen grupos movilizables suprimiendo las unidades de caballería que se convierten en zonas mixtas. También se suprimen los puestos reducidos y se impulsará la construcción de cuarteles.

Se suprime nueve plaza de coroneles, quince de tenientes coroneles, cincuenta y cuatro de comandantes, setenta y seis de capitanes tres de médicos, una de veterinario, dos de armero y mil doscientos noventa guardias.

El ingreso de los guardias en el cuerpo lo harán con sueldo de tres mil cien pesetas.

Se anuncia que en virtud de concurso del Ayuntamiento de Jijona, ha sido nombrado interventor de fondos don Antonio Martí Funes.

#### Lotería Nacional

He aquí la relación de los premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería de ayer:

Con 120.000 pesetas

**5.437**

Alicante, Sabadell, San Sebastián, Zamora

Con 65.000 pesetas

**21.756**

Valencia

Con 25.000 pesetas

**28.186**

Cádiz

Con 10.000 pesetas

**26.283**

Granada, Barcelona, Badajoz, Alicante

Con 2.000 pesetas

4.488 881 35.803 30.875 32.803

19.059 21.449 16.389 8.210 3.174

#### NOTICIAS VARIAS

##### Pérez Madrigal homenajeado por sus correligionarios

Madrid.—Ayer se celebró en Casa Juan (La Bombilla), un banquete homenaje a Pérez Madrigal, organizado por sus correligionarios radicales, que asistieron en número extraordinario, con motivo de su ingreso en el partido lerrouxista.

El señor Martínez Barrio, pronunció elocuente discurso hablando sobre el momento político actual, que lo considera grave, siendo interrumpido constantemente su grandiosa peroración, por las muestras de entusiasmo de los asistentes.

Le contestó Pérez Madrigal, visiblemente emocionado, agradeciendo el acto de que se le hacía objeto, y confirmando en su fe y adhesión hacia don Alejandro Lerroux y el partido que tan gloriosamente acudilla.

#### NOTA COMICA



Al terminar en acto, se pronunciaron entusiastas vivas a la República y al Partido Radical, que fueron también contestados por infinidad de público, que desde la calle escuchó con verdadera atención los discursos pronunciados.

#### Toro desmandado

Málaga.—Ayer se desmandó un toro que causó enorme pánico, en la ciudad, marchando hacia el campo donde corneo hiriéndole de una gravísima herida, a un campesino.

#### Toros en Huesca

Huesca.—Se lidiaron cuatro reses de Abanco, que resultaron buenas. Colomo bien toreando y mal matando. En el segundo oyó un aviso, siendo abroncado.

Gitanillo de Triana, estuvo mal toda la tarde. En los dos toros que le correspondieron oyó broncas y avisos.

#### Accidente de aviación

Valencia.—Con motivo de la llegada de la escuadrilla Balbo a Lisboa salieron de Italia ayer varios aviones para asistir al recibimiento de los hidros que han hecho el sensacional raid.

Entre esos aviones figuraba un tromotor ocupado por el general del Estado Mayor de la aeronáutica italiana, don Julio Valle, el piloto Enrico Venecio, el comandante Petro Vladimiro, el mecánico Federico Nietella y los tripulantes, Castello, Pater.

#### Incendio intencionado

Ciudad Real.—En Marraqumada, un incendio destruyó 300 hectáreas de monte. Se cree que el siniestro fué intencionado.

#### Noticias de Barcelona

##### Una sentencia

Barcelona.—Se asegura que la sentencia recaída en el Consejo de guerra por los sucesos de Tarrasa, no ha merecido la aprobación de las autoridades militares, estimando que procede dictar varias absoluciones y penas menores a los procesados.

#### CONTRA LA DICTADURA DE MACHADO

##### Se agrava la situación en Cuba

Habana.—Se considera seguro que el dictador Machado, resignará de un momento a otro los poderes en el ministro de la Guerra, gne-real Herrera.

Se afirma que se hallan detenidos varios periodistas yanquis.

Un desconocido arrojó una bomba contra un tranvía ayer tarde, resultando heridos de gravedad seis policías y dos viajeros.

La autoridad militar ha combinado a los comerciantes para que abran sus establecimientos.

Habana.—La situación en la capital es verdaderamente aterradora.

El espectro del hambre recorre las calles de la capital en las personas de los habitantes que ese atreven a transitarlas, que caen desfallecidos por no haber tomado alimentos desde hace más de 48 horas.

La huelga de panaderos ha contribuido a que el hambre sea aún mayor, pues hasta ahora el pan había sido su único alimento.

En Santiago de Cuba, el comandante de la fuerza que mantiene el orden ha dado instrucciones para que se dispere contra todos los establecimientos que no querían abrir sus puertas y ha anunciado que serán considerados como revolucionarios los dueños de aquellas tiendas que no obedezcan a las órdenes de apertura.

La situación se ha agravado mucho más debido a que el Comité ejecutivo del partido liberal del general Machado redactó ayer tarde unamoción de censura contra las actividades del embajador de los Estados Unidos de esta capital.

La resolución del Comité condena el proceder del señor Wells, tratando de mediar en el conflicto cubano, lo que se considera perjudicial para la soberanía de Cuba.

El ministro de la Gobernación ha publicado un bando prohibiendo, bajo penas severísimas, la aglomeración de grupos en las calles. También advierte a los conduc-

Iban los aviones con dirección a Barcelona y a la altura de Icabo de San Antonio, falló el motor, buscando donde amarrar, intentando hacerlo frente a la playa de Nazaret, pero en aquel momento capotó.

El instante fué de una emoción inenarrable, porque a la hora en que ocurría el suceso, la playa estaba llena de bañistas que se libraron de un grave siniestro por verdadera casualidad.

Todos acudieron en auxilio de los aeronautas que resultaron heridos leves. El de más importancia era el general.

Se le hospitalizó en la clínica del doctor Candela.

El comandante de Marina y el cónsul de Italia, visitaron a los heridos.

#### Anuncie usted en el "Diario"

PAPEL DE FUMAR

# ABADIE

EL UNICO

CONTRA LA DICTADURA DE MACHADO

##### Se agrava la situación en Cuba

Habana.—Se considera seguro que el dictador Machado, resignará de un momento a otro los poderes en el ministro de la Guerra, gne-real Herrera.

Se afirma que se hallan detenidos varios periodistas yanquis.

Un desconocido arrojó una bomba contra un tranvía ayer tarde, resultando heridos de gravedad seis policías y dos viajeros.

La autoridad militar ha combinado a los comerciantes para que abran sus establecimientos.

Habana.—La situación en la capital es verdaderamente aterradora.

El espectro del hambre recorre las calles de la capital en las personas de los habitantes que ese atreven a transitarlas, que caen desfallecidos por no haber tomado alimentos desde hace más de 48 horas.

La huelga de panaderos ha contribuido a que el hambre sea aún mayor, pues hasta ahora el pan había sido su único alimento.

En Santiago de Cuba, el comandante de la fuerza que mantiene el orden ha dado instrucciones para que se dispere contra todos los establecimientos que no querían abrir sus puertas y ha anunciado que serán considerados como revolucionarios los dueños de aquellas tiendas que no obedezcan a las órdenes de apertura.

La situación se ha agravado mucho más debido a que el Comité ejecutivo del partido liberal del general Machado redactó ayer tarde unamoción de censura contra las actividades del embajador de los Estados Unidos de esta capital.

La resolución del Comité condena el proceder del señor Wells, tratando de mediar en el conflicto cubano, lo que se considera perjudicial para la soberanía de Cuba.

El ministro de la Gobernación ha publicado un bando prohibiendo, bajo penas severísimas, la aglomeración de grupos en las calles. También advierte a los conduc-

#### ULTIMA HORA

##### Machado resigna el poder en el General Herrera

Habana.—Ayer tarde el dictador Machado, resignó el cargo en el general Herrera, ministro de la Guerra.

El pueblo de la Habana, en masa, se lanzó a la calle e intentó asaltar el palacio presidencial, habiendo de intervenir fuerzas de policía y ejército para restablecer el orden.

Llegan noticias, de que en toda la nación, ha sido acogida la renuncia de Machado con muestras de indescriptible júbilo.

Las tropas sublevadas que habían tomado el castillo La Fuerza y el fuerte Cabaña, se han reintegrado a sus cuarteles.

Se suceden las manifestaciones patrióticas, y se organizan actos en honor de los hombres civiles y militares que han cooperado a este nuevo estado de Cuba.

ANEMIA  
RAQUITISMO  
NEURASTENIA  
CLOROSIS

Algunos medicamentos alivian esas enfermedades. Sólo hay un reconstituyente que las suprime para toda la vida: El famoso Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Contra la pereza intestinal  
**LAXANTE SALUD**  
Pídase en farmacias.

Madrid.—Ayer tarde estuvo en el

¡Que suerte! ¡A la puerta del hospital!